

Экскурсия к поклонному кресту на кургане

В Георгиевске был дан торжественный старт культурно-просветительскому проекту «Дорогами предков: к 240-летию Кавказского форпоста России». Маршрут эстафеты пройдёт по городам и сёлам края, где в 1777-1778 годах была построена Азово-Моздокская оборонительная линия, и завершится в Ставрополе.

После победы в русско-турецкой войне Россия твёрдо закрепилась на побережье Чёрного моря и получила всё восточное побережье моря Азовского. Пограничная полоса между Терекom и Азовом тянулась более 500 верст и не была защищена, а граница отмечена крайне неопределённо. Необходимо было не только защищать, но и осваивать эти земли. Основанием Азово-Моздокской линии Россия начала последовательную политику освоения Северного Кавказа. И главным первопроходцем, пионером в освоении этого края стал казак, а казачьи станицы стали силовой и хозяйственной опорой этой политики.

Обосновывая необходимость создания оборонительной линии, князь Григорий Потёмкин указывает, что «все крепости должны быть окончены летом 1778 года, для чего хотя третья часть войск, отряжённых на закрытие линии, употребить на работу в крепостях с платою каждому по 5 копеек в сутки». Указывалось количество войск в полевых укреплениях, расстояние между укреплениями и другие подробности. Он поза-

ботился даже о том, где взять инструменты, необходимые строителям будущих крепостей. В своих мечтах Потёмкин видел здесь, на диком тогда пространстве, новые города и селения. Как видите, так и случилось два века спустя.

Линия укрепления получила официальное название Азово-Моздокской и должна была состоять из десяти крепостей, а также целого ряда редутов, кордонов, укрепленных постов и станиц в промежутках между ними. Укрепления в основном были земляными. Для усиления оборонеспособности каждое укрепление снабжалось двумя-тремя или несколькими десятками орудий. Одним из наиболее мощных укрепленных участков был район трёх крепостей: Святого Георгия на реке Подкумок, Святого Павла на реке Кура и Святой Марии на реке Золке, построенных на границе с Кабардой.

Крепость Святой Марии на Золке служила промежуточным пунктом между крепостями Павловской и Георгиевской. Она была земляной и имела форму шестиугольника неправильной формы. С трёх сторон её предохраняли от недругов рвы, по внутреннему краю возвышался земляной вал. На небольшом кургане был выставлен наблюдательный пост.

До сегодняшнего дня остатки Марьевской крепости на Золке являются одним из наиболее сохранившихся памятников на бывшей линии. Расположен этот памятник

истории и культуры близ посёлка Фазанский. Сохранилась возвышенность, где была устроена земляная крепость, а также остатки крепостного вала и рва.

Вот к этим историческим местам для юных читателей фазаненской сельской библиотеки и была организована познавательная экскурсия.

По просёлочной дороге мы подъехали к подножию кургана. День выдался тёплым, солнечным. Ребята весело выгрузились из машин и по деревянным ступенькам поднялись к большому поклонному кресту. Отсюда хорошо видны окрестности посёлка и оставшиеся крепостные укрепления. Здесь ребята узнали историю строительства Азово-Моздокской оборонительной линии, посмотрели фотографии карт с обозначением мест расположения крепостей и редутов. Им показали книги «Крепость в степи», «Переселенцы» и «Два века терского казачества», прочитав которые, ребята узнают ещё больше интересных фактов из жизни казачества в то далёкое, неспокойное время.

Почётным гостем экскурсии стал председатель Совета стариков казачьей общины хutora Старомарьевского **Борис Берлеу**. Ещё ребёнком он слушал и запомнил рассказы старожилow о крепости Святой Марии, о её строениях и защитниках и теперь рассказывает их нам.

От него ребята узнали, что, именно у крепости Святой Марии



в июне 1779 года решалась судьба не только Азово-Моздокской линии, но, по сути, всего Северного Кавказа. Горцы требовали от российского правительства сдать крепости, а получив отказ, намеревались сами сровнять их с землей. Что вполне могли сделать, учитывая небольшую численность гарнизонов и земляные укрепления самих крепостей. Но бросив сюда 15-тысячный отряд, они не рассчитывали на длительные сопрогивление. И просчитались.

Гарнизон Святой Марии отбивал атаки горцев, пока из Павловской крепости не подошел на подмогу отряд Якоби. Тут и произошло жесточайшее сражение за всю историю Азово-Моздокской линии. Противник был разбит наголову, потеряв убитыми больше шести тысяч человек. После этого

бой горцы вынуждены были признать, что «покорены силой оружения», что граница России отныне проходит по Малке. В честь этой боя на месте старой крепости в 2014 году был установлен малый поклонный крест, поднимаясь к которому, можно пройти все три линии обороны крепости.

А наша экскурсия закончилась мини-концертом: Борис Ефимович спел ребятам две старые казачьи песни.

Приглашая мальчишек и девчонок в это познавательное путешествие, мы хотели оживить их интерес к великому историческому прошлому региона, чтобы у ребят чувство Родины не абстрактным было, чтобы знали они и о подвиге казаков и казачек, и о сражении на Золке, и в будущем рассказывали об этом своим детям.

Любовь МИХАЙЛОВА.